Cong, trr da thire

Chuy&n d& mén Toan hoc 1ép 7

Chuyén dé Toan hoc I&p 7: Céng, trir da thirc dwoc VnDoc swu tAm va gidi thiéu téi cac ban hoc sinh cung quy thiy c6 tham
khédo. Noi dung tai liéu sé gilp cac ban hoc sinh hoc t6t mén Toan hoc 16'p 7 hiéu qua hon. M&i cac ban tham khao.

Chuyén dé: Cong, trir da thirc

A. Ly thuyét

B. Trac nghiém & T luan

Ngoai ra cac ban cé thé xem thém céc tai liéu nhw Trac nghiém vé& Coéng, trir Da thirc hay bai tap vé cong, trir da thirc dé ngoa
gidi cac bai tap trong sach gido khoa, sach bai tap hay chuyén dé& Toan Ié'p 7 nay cé thé tham khao thém cac tai liéu phia trén
nham cling ¢d, luyén tp va nang cao cac kién thirc da dwoc hoc trong chwong 4: Biéu thirc dai sé nay.

Tham khao thém:

e Trac nghiém Cong, trir da thirc

e Baitap Toanlop 7: Cong, trir da thire

A. Ly thuyét

Dé cong (hay trr) hai da thirc, ta lam nhw sau:

« Budc 1: Viét hai da thirc trong d4u ngo3c.

* Buwdc 2: Thwe hién bd dau ngodc (theo quy tc dau ngoic).
* Buwéc 3: Nhém cac hang tir déng dang.

« Budc 4: Cong, trir cac don thirc ddng dang.

Vi du 1: Cong hai da thirc M = 5x2y + 5x + 3 va N = xyz - 4x2y + 5x - 1/2
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Vi du 2: Triv hai da thirc P = 5x2y - 4xy2 + 5x - 3 v Q = xyz - 4x2y + xy + 5x - 1/2

Ta co:

4 4 _— 4 5 13
P-0= [_5_1"3.'—4_1}" +5.\'—3_] —i ar—4xT v+t + 5_1'—; |

-

5 . 5 3 1
Sxty—4x +5x—-3-xpz+4xy - —5.\'+;

-

] 2 3 ) 2 ( 17
=(5x"y+4xy )+ (o -7 _]+(51'—5x]—:\:|.':+i -3+

2)

=0x"y—Sxp —xpz—2

b | =

B. Trac nghiém & Tw luan


https://vndoc.com/cong-tru-da-thuc-185531
https://vndoc.com/toan-lop7
https://vndoc.com/trac-nghiem-cong-tru-da-thuc-196640
https://vndoc.com/bai-tap-toan-lop-7-cong-tru-da-thuc-198691

. Cau héi trac nghiém

Bai 1: Thu gon da thirc 3y(x2 - Xy) - 7x2(y + xy) ta dwoc
A. -4x2y - 3xy? + Tx3y

B. -4x2y - 3xy2 - 7x3y

C. 4x2y + 3xy2 - 7x3y

D. 4x2y + 3xy2 + 7x3y

Ta co 3y(x2 - Xy) - 7x2(y +xy) = 3x2y - 3xy2 - 7x2y - 7x3y

= (3x2y - 7x2y) - 3xy2 - 7x3y = —4x2y - 3xy2 - 7x3y

Chondap anB

Bai 2: Da thirc (1/5)xy(x + y) - 2(x2y - xy?) ¢ bac la:
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Chondap anD

Bai 3: Da thirc ndo dwai day la két qua cia phép tinh 4x9yz - 4xy2Z2 - yz(xyz + xX°3) ?
A. 3x3yz - 5xy2z2

B. 3x3yz + 5xy222

C. -3x3yz - 5xy222

D. 5x3yz - 5xy222

Ta co : 4,153_1-': — 4.1_‘1-'::: — ¥z (xj-': +x° )

.

=4x yz — 4’ -y -0’
:(4,1:3‘1-': —.‘taj-':) +(—4.‘£;1-':: —Xy'z )
=3x yz +(-5x727 ) = 3x7yz - Sy

Chondap anA

Bai 4: Cho cac da thirc A = 4x2 - 5xy + 3y2; B = 3x2 + 2xy + y2; C = -x2 + 3xy + 2y2. Tihh A+ B + C



A.7x2 +6y2 B. 5x2 + 5y2 C. 6x2 + 6y2 D. 6x2 - 6y?

Taco

A+B+C=4x" —5xy+3y’ + (327 + 20+ 7 )+ (=" +3xy +2)7)
= 4x" —Sxp+3y" +3x° +2xp + y7 —x7 4+ 33y + 2y
= (4x7 +3x7 —x7 )+ (S + 200+ 30) + (307 + 7 +237)

= 6x% +6V°

Chondap anC

Bai 5: Cho cac da thirc A = 4x2 - 5xy + 3y2; B = 3x2 + 2xy + y2; C = -x2 + 3xy + 2y2. TinhA-B - C
A.-10x2 + 2xy B. -2x2 - 10xy C. 2x2 + 10xy D. 2x2 - 10xy

Ta co

A-B-C=4x"-5xy+3)° —(le +2xp+ )—(—xJ +3xy + 23-’3)
=4x* =Sy +31° =33 —2xv— ' +xF =3y —-23°
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=2x* —10xy

Chondap anD

Bai 6: Cho cac da thirc A = 4x2 - 5xy + 3y2; B = 3x2 + 2xy + y2: C = -x2 + 3xy + 2y2. Tihh C -A - B
A. 8x2 + Bxy + 2y2 B. -8x2 + Bxy - 22

C. 8x2 - 6xy - 2y2 D. 8x2 - Bxy + 22

Tacod

C—A4-B=—x"+3+2y —(3:{: +2xy 4y ) —(4173 —5xy + 337 )
= —x? +3xy + 297 —4x7 + 50y -3 —3xF —2xy — 1
= (—x: —4x* —3x° ) +(3xy + 53y —2xv) + (2}-‘2 ~3y* -y )

= —8x% +6xy—2y°

Chondap anB

Il. Bai tap tw luan

Bai 1: Tim da thic M biét

a)M - (2x3 - 4xy + 6y2) = X2 + 3xy - y2
b) (2x2-4xy+y2)+M=0

c) (2x2 -Txy + 3y2) - 2M = 4x2 - 5xy + 9y2

Pap an



a) Ta co: M—(:Zf — 4xy+ 617 ) =x' L3y —1?

= M= (:2;:3 —dxy+6y° )+ (ixl +3xy—y7)
M=2x+x*+5y" —xv

b) Ta co: (:2.1;3 —dxy+y* ) +M=0

= M=—2x"+4xy—1*

c) Ta co: (:2.173 — Txy +3y° ) —2M = 4x* —5xv +9y°
= 2M = (2x" — Txy +3y7) — (4x” — 5xy + 9y°)

= 2M = —2x" — 2xy — 6)°

= M=—x"—x—31*
Bai 2: Tinh gia tri clia cac da thirc sau
a)2x3 +y2 + 2xy - 3yS + 23 + 3y3 - xS tai x=4;y =5
b)x6y6-x4y4+x2y-xy+1taix= 1, y=-1
Pap an
a)Tacé:2x3+y2+2xy-3y3+2x3+3y3-3x3
= (263 + 2x3 - 3x3) + y2 + 2xy + (-3y° + 3y2)
=x3 +y2 +2xy
Taix=4,y=5,taco:
43 +52+245=64+25+40=129
b) Ta cé:x6y6-x4y4+x2y-xy+1
Taix=1,y=-1taco:
BB - A+ 2N -1 () +1=1-1-1+1+1=1

Trén day VnDoc da gidi thiéu t&i cac ban ly thuyét mén Toan hoc 7: Cong, triv da thirc. Dé co két qua cao hon trong hoc tap,
VnDoc xin gi¢i thiéu t&i cac ban hoc sinh tai liéu Chuyén dé Toan hoc 7, Giai bai tap Toanlép 7, Giadi VBT Toanlép 7 ma
VnDoc t6ng hop va gi¢i thiéu t&i cac ban doc


https://vndoc.com/cong-tru-da-thuc-185531
https://vndoc.com/chuyen-de-toan7
https://vndoc.com/giai-toan-lop7
https://vndoc.com/giai-vo-bt-toan7
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